Discriminación

De acuerdo con la Convención internacional sobre la eliminación de todas las formas de discriminación racial, de 1965, la discriminación racial es “toda distinción, exclusión, restricción o preferencia basada en motivos de raza, color, linaje u origen nacional o étnico que tenga por objeto o por resultado anular o menoscabar el reconocimiento, goce o ejercicio, en condiciones de igualdad, de los derechos humanos y libertades fundamentales en las esferas política, económica, social, cultural o en cualquier otra esfera de la vida pública.”

Esta definición fue recogida y ampliada a la discriminación en general por parte del Comité que vigila el cumplimiento del tratado, que una de sus Observaciones generales se refiere a ella como "toda distinción, exclusión, restricción o preferencia que se basen en determinados motivos, como la raza, el color (...), el idioma, la religión (...), el origen nacional o social (...), el nacimiento o cualquier otra condición social, y que tengan por objeto o por resultado anular o menoscabar el reconocimiento, goce o ejercicio, en condiciones de igualdad, de los derechos humanos y libertades fundamentales de todas las personas" 

Desde el punto de vista sociológico, las diferencias históricamente han traído consigo la discriminación; una de sus definiciones es “un conjunto muy heterogéneo de actitudes y prácticas sociales e institucionales que, de manera directa o indirecta, en forma intencionada o no, propician un trato de inferioridad a determinadas personas o grupos sociales en razón de rasgos o atributos que estos presentan y que socialmente son poco valorados o estigmatizados.” (Gutiérrez Espíndola, 2006, p. 123).

Este autor distingue entre actos aislados de discriminación, que todas las personas podemos sufrir en algún momento, de los procesos permanentes y sistemáticos de discriminación, históricos y acumulativos, que resultan en la “restricción o negación de oportunidades de desarrollo y derechos fundamentales” (Gutiérrez Espíndola, 2006, p. 123) que desembocan en la exclusión social de variados contingentes humanos.
Véase además:    
Discriminación contra las mujeres
Discriminación electoral con sesgo de género 
Discriminación en el goce de los derechos humanos
Discriminación indirecta en función del sexo
Estereotipos
Estereotipos de género
Prejuicio

                

