Obligaciones generales de los Estados

Las obligaciones de los Estados respecto de la realización de los derechos humanos se dividen en positivas (hacer) y negativas (dejar de hacer). Las primeras suponen la creación de políticas, leyes e instituciones y la erogación de dinero para pasar a acciones prácticas; también en términos generales se relacionan con los derechos económicos, sociales y culturales. Según el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, la obligación de hacer –realizar, facilitar el acceso- implica que cuando una persona o una colectividad no están en las condiciones de realizar algún derecho el Estado debe hacerlo en forma directa.
Por otra parte, las obligaciones negativas del Estado le hacen inhibirse o limitarse en sus actuaciones, por ejemplo en el uso de la fuerza, y están relacionadas con los derechos civiles y políticos.

Esta división entre las obligaciones del Estado no es tan tajante, según los avances doctrinarios más recientes, puesto que un derecho civil –como el derecho a la vida- exige tanto dejar de hacer (matar) como hacer (crear condiciones para una vida digna); consideraciones similares pueden hacerse en torno a los restantes derechos, tanto civiles y políticos como económicos, sociales y culturales.

Entre las obligaciones de carácter positivo está la de adecuación del derecho interno a las prescripciones de los tratados ratificados por el Estado; como parte de dicha adecuación, se deben derogar leyes que contradigan lo dicho por los tratados, la aprobación de nuevas leyes y la incorporación de la legislación internacional a la jurisprudencia del país. La obligación de adecuación también incluye medidas políticas, programáticas e institucionales.






Vé	Véase además:    
Derechos humanos
Obligación del Estado de investigar y sancionar a los responsables de las violaciones de los derechos humanos
Obligación del Estado de no discriminar en el libre y pleno ejercicio de los derechos humanos
Obligación del Estado de prevenir las violaciones de los derechos humanos
Obligación del Estado de proteger los derechos humanos
Obligación del Estado de respeto y garantía de los derechos humanos
Obligación del Estado de restablecer y reparar a las víctimas de las violaciones de los derechos humanos
Obligaciones generales de los Estados

